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Misli k 3. točki dnevnega reda
I.c

Dosedanji način upravljanja naše 
žerrtlfe dovedel je državo in narod v 
težko krizo. Ta je zavzela vseobči 
znSčaj in se izraža v krizi politike in 
uprave, v krizi gospodarstva, v krizi 
Pravnega reda in krizi naše kulture.
. To dejstvo so ugotovili in povda-

vsi predstavniki dosedanjega re 
žima.

Predsednik vlade, g. V. Vukiče,vič 
Ža ugotavlja v svojem pismu kralju od

junija tl. s katerim  zahteva man- 
“2t za izvedbo novih skupščinskih 
volitev:

»Sav naš narod živi u teškoj privred- 
noj krizi. Njene težke  posledice jako ose- 
čaju svi poljoprivrednici, koji predstav- 
Ijaju petinu žvilja i bogatstvo naše zemlje. 
Naš zem ljoradnik muči i te šk° dobi je naj- 
riužnije za podm irenje životnih potreba.

Isto tako pitanje naše industrije mora 
se svestrano uzeti u p retres i nači rešenje, 
koje če stvoriti povoljne uslove za razvi- 
tak dom ače industrije  i zadovoljiti proiz- 
vodjače sirovinam a i potrošače industrij
skih proizvoda. Prirodno je, da  nesredjene 
prilike u polfoprivredi i industrij, a i u 
državnoj upravi jako utiču na na&u trgo- 
vinu, kojoj treba pružiti mogučnost punog 
razvoja. I radnički stalež trp i oskudicu 
svake vrste  usled zastoja u trgovini i in
dustriji. M ora se i radničkom  pitanju po
svetiti osobita briga, pa da se opšte stanje 
radničkog življa poboljša.«

Finančni minister g. Bogdan M ar
kovič je že v svojem ekspozeju k 
prošloletnem državnem budžetu po- 
vdaril:

»U zemlji se je pojavila kriza u po 
trošnji i kriza u radu.«

in je to svojo ugotovitev podprl z ofi- 
cijelnimi in neizpodbitnimi dokazi. A 
v ekspozeju k sedanjemu drž. bud
žetu, ki je pravkar v razpravi, pa po- 
v da rja:

»Potreba daljeg rada u istom pravcu 
(kakor prošlo leto) nije p restala  ni sada, jer 
je privredna situacija zemlje u izvesnoj 
meri nepovoljnija, no što je bila prošle 
godine. Za procenu te situacije mora se 
naravno uzim ati u obzir pre svega stanje 
naše poljoprivredne proizvodnje.«

Prvak srbske narodno-radikalne 
stranke dr. Laza Markovič, tudi v po
lemiki z onimi, k i govore o krizi na
šega parlamentarizm a:

»Nedovoljna pažnja jedne vlade p re 
ma privrednim  pitanjim a posledica je ili 
slabosti ili nesposobnosti vlad«, ali sa 
parlam entarizm om  dna nema veze. Isti- 
nitost ovoga tvrdjenja vidi se i po tome, 
što za pet godina ustavnog života još ni- 
jedna vlada nije uspela, da izradi predlog 
zakona o Privrednom  savetu, koji bi vršio 
ko;is.ultativnu ulogu pri izradi i donošenju 
privrednih zakona. Ova sporost oko uvo- 
denja u život jedne ustavne odredbe nema 
nikakve veze sa parlam entarnim   ̂s is te 
mom vladavine i znak. je slabosti ili ne- 
brižljivosti pojedinih vlada što su se re- 
dale na upravi zemljom.«

Dem okratska zajednica, eden od 
velikih parlam entarnih blokov, ki ob- 
seza srbsko demokratsko stranko in 
Jugoslov. muslimansko organizacijo 
ugotavlja v svojem volilnem proglasu 
Najnujnejše naloge novega parlam en
ta:

Veliki je posao, kao preduslov za 
sve ostale, sredjivanje upravnih prilika,

proti obdavčenju delav
ske plače in kruh*,

ki se bo vršil v sredo, 4. januarja, 
ob 7. uri zvečer v (iambrinovl dvo- 
'!'!t -1 rani' v Mariboru.
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o smernicah in taktiki stranke.
Bolji izbor, činovnika, stručno i moralno 
kvalifikovanih, nezavisnih od partijskog 
uticaja: to je prva pogodba boljeg pravnog 
poretka. Druga jež — uproščenje adm ini
stracije, koja je danas složena, teška, sku- 
pa i m esto na pomoč cesto na srnetnju 
privredi i poslovilna, a jednom seljačkom 
narodu tudja i nepristupačna. Proširenje 
narodne 'sam ouprave u svima sam ouprav
nim jedinicam a bitan je uslov, da se ze- 
maljska uprava olakša, približi narodu i 

j-, stavi , ped j\ejposi;ednu. kontrolu njegovu. 
Koliko je zanem arenje narodne sam ou
prave bilo vzrok današnjeg rdjavog uprav - 
nog stanja najbolje pokazuje prim er sa 
Vojvodinom ,: gde su preopterečenja  pote- 
zima i p riv jedna kriza, dvojmom otežani 
haosom u nebiranim  opštinam a. Glavni 
je posao: rad na olaksanju privredne k ri
ze, na smanjivanju državnih te re ta  i koris- 
noj razpodeli onoga, što ja u stanju dati 
državnom budgetu. On je sad postao još 
teži i ozbilniji zbog slabog prinosa zemlje 
u ovoj godini. N em aština i prezaduženost 
i u stim u vezi zastoj sveg iprivrednog -pro
m eta u zanatstvu , industriji, trgovini, po- 
večavaju se. Povečaju se pasivne oblasti 
i opasnosti od besposlice i gladi,«

Hrvatska seljačka stranka kritizi
ra v svojem volilnem proglasu delo 
vlad:

»— išlo se zatim, da naše selo osiro
maši kako bi kupovina gladnih duša bila 
lakša i uspešnija. Na taj način isečena je 
grana, na kojo počivaju i naše 
zanatstvo i trgovina. Zato je iz 
dana u dan sve veči broj malih zanatlija 
i trgovina koji padaju pod stečaj, a na 
korist velikog kapitala, koji je toliko no- 
nacijonalan, što se krije iza onoga maloga 
broja naših ljudi, na žalost političara, ko- 
jima je poklonio koju desetinu akcija.

Samostojna dem okratska stranka 
pa pove v svojem volilnem proglasu:

»Mi s največom oštrinom  i odlučnošču 
moramo da osudimo današnju vladu i zato, 
što sa pravom  nebrigom, što sa kažnjivom 
ravnodušnošču prelazi na dnevni red  p re
ko pitanja opstanka našeg naroda u ovoj 
sušnoj godini. U pojedinim krajevim a 
zemlje več sad dolazi u pitanje i goli ži
vot našega naroda, ali to  ne može d a  za- 
in teresuje poznane faktore, kojima je po- 
verena uprava naroda. — V lada ne poka- 
ziije n ikakav in teres za životne potrebe 
našeg naroda doma, kad crne slutnje muče 
narodnu dušu i kad je narod u velikoj 
krizi za svoj opstanak.js ■

Za Slovensko ljudsko stranko je 
govoril dr. Ant. Korošec. Ko je tudi 
on povdaril vsa zla našega političnega, 
gospodarskega življenja izjavlja, da 
vidi krivdo vsega, v našem parlam en
tarizmu in rešitev v dvodomnem par
lam entarnem  sistemu z ustanovitvijo 
tzv. gospodarskega sveta. In o njem 
piše v avgustu:

»G ospodarski svet m ora stopnjem a 
prevzeti vse gospodarsko delo od današ
njega parlam enta in mora se ločiti gospo
darstvo  od politike. Zato bi moral gospo
darski svet postati potom  revizije ustave 
na m esto posvetovalnega zakonodajni 
organ,«

Iz citiranega posnemamo, da so 
vlada in vladine stranke kakor tudi 
meščanska opozicija sužnji v prepri
čanju velike, težke in vseobče krize 
našega naroda.

Politični in gospodarski krizi in 
njih sledeči krizi pravnega reda sledi 
tudi kriza naše kulture. Znanost in 
prosveta sta povsod zamogli cveteti 
le v krajih in ob časih gospodarskega 
procvita in širokih ljudskih svobo
ščin. Vsega tega pri nas ni bilo. In 
samo za ceno največjih naporov in po
žrtvovalnosti so zamogle razne kul
turne ustanove pri nas vzdržati ne
kakšno stabil.no stanje. Sedaj pa se je 
prešlo kratkom alo na demontiranje 
obstoječih najstarejsih kulturnih usta
nov. Da bomo vsaj vsi, vedeli, da smo
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Politično gospodarsko in kultur
no propadanje narodnih mas je na
ravna posledica opisanega - stanja. 
Kaotična upnava slabi in uničava naj" 
elem entarnejše podlage obstoječega 
družabnega pravnega reda. Ni padla 
samo pravna varnost, temveč gine 
tudi pravna zavest prebivalstva.

Bolno gospodarstvo pa mora 
vzdržati tudi drugo in kaotično 
upravo, od katere je zbolelo. Kolikor 
postaja gospodarski organizem sla- 
bejši, toliko postaja upravni organi
zem dražji. Obremenitev prebival
stva z javnimi bremeni doseza pri nas 
že bajeslovne razmere. Ta obremeni
tev pa ni enakomerna ali sloneča na 
načelu obdačenja onih, ki skupljajo 
viške prihoda delovnih rok, temveč 
sloni ravno na načelu obdavčenja de
lovnega ljudstva. Razmerje držav
nih, dohodkov iz neposrednih in po
srednih davkov je 22.42"/(, : 70.31°/u. 
Ako prištejemo še samoupravna bre
mena, ki slone v glavnem na troša
rini in drugih posrednih davkih, vidi
mo, da spada nad 80" „ vseh javnih 
bremen v državi med konzumne dav
ke, ki jih morajo plačevati te obubo
žane in gladne mase delovnega ljud
stva.

Vzpričo takega stanja je počel 
narod obupavati nad lastno močjo in 
lastno sposobnostjo. Začel je zameta- 
vati dragocene pridobitve preteklega 
stoletja, ko je po hudih borbah kot 
zmagovalec stopil v politično življe
nje kot odločujoč činitelj.

Sedaj se počenja desinteresirati 
na javnih poslih. A med delavskim 
razredom je počelo upadati revolu
cionarno razpoloženje, k i je gibalo 
vsakega modernega družabnega na
predka.

Vladajoči krogi, naš« meščanstvo, 
ki so sami ugotovili akutno kritično 
stanje naše državnosti, si belijo glave 
o rešitvi. Sami so upropastili naš 
parlamentarizem , z doslednim zani- 
kavanjem demokratičnih načel in 
ljudske svobode. Sedaj pa zopet sami 
nastopajo kot zdravniki. Namesto, 
da bi vrnili parlamentu izvor njega 
moči, t. j. politično demokracijo, mu 
skušajo pomagati z um etno injekcijo, 
z ustanovitvijo Gospodarskega sveta 
bodisi že, da bodi parlam entu samo 
posvetovalen organ, kakor hočejo eni, 
ali koordinirana, oz. celo nadrejena 
zbornica, kakor to  hoče dr. Korošec. 
Eno in drugo je zgrešeno, kajti parla
mentu ni potreba še enega parlamen* 
ta, da postane zdrav. Od njega mora 
postati kvečjemu še bolj bolan. P ar
lamentu je potreba njega duše, čiste 
dem okratičnosti fin upoštevanje »er 
spoštovanje svobodne ljudske volje.

II.
,Proletarijat tvori pretežen deli 

prebivalstva v državi. Že zaradi tega 
mora nositi glaven del težine seda
njega stanja. To breme pa so vlada-* 
joči še potencirali z nepravilno po- 
razdelbo bremen, Ako trpi danes 
v sled krize naše meščanstvo, je deset
kratno trpljenje udeljeno proletari- 
jatu, On je interesiran na brzem oz
dravljenju bolnega drž.av,nega orgaj- 
nizma. :.f

On se mora in se hoče pri tem ak 
tivno udejstvovati.

M Temelj ,vsega proletarskega udej
stvovanja gledamo v podlagi jasne 
proletarske razredne ideologije. Ta 
se izraža v parlamentaričnii na nače
lu izraza volje večine izgrajeni pro
letarski politični organizaciji. Ona
djsoinvsbb v V. b! ivpbovxioiq oi« 
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mora tvoriti izhodišče in žarišče vse
ga udejstvovanja razredno zavednega 
delavstva.

Moč vladajočih pa se ne opira 
edino na politično demokracijo par- 
lam entaričnega gospodstva, oziroma 
že davno ne več. Ona se opira pred
vsem na izvenparlamentarične de
mokratične orgianizaqfije meščanstva.

Delavski razred s svoje strani pa 
še ni uspel, da v svojem interesu iz
gradi enake institucije. Temu vpra- 

~ša'nju bodi v bodoče posvečena naro
čita pažnja.

Neposredno obrambo interesov 
proletariata ima vršiti strokovni boj. 
Razredne strokovne organizacije ima
jo danes težko stališče, ker jih skuša 
nasprotnik z pronicanjem v nje same 
napravili kot nesposobne za borbo, 
Danes mora bojevati delavski raz
red hudo borbo za posest delavskih 
obrambnih institucij, ki si jih je v 
dolgoletnem strokovnem  boju sam 
izvojeval in postavil. Danes gre med 
buržuazijo in delavstvom borba za de
lavsko zbornico, za institucijo delav
skih zaupnikov, za upravo in posest 
institucij socialne zakonodaje — d e 
lavsko zavarovanje, borze dela i. dr. 
Vsi ti poskusi buržuazije gredo za 
tem, oslabiti odporno moč proleta
riata. Nasproti temu povdarjamo na
čelo razredne zavesti kot izhodišče 
za delavski strokovni boj. To načelo 
veže strokovno borbo ozko na raz
redno politično borbo proletariata.

Od prvih početkov proletarskega 
gibanja se je polagalo veliko pažnjo 
na osamosvojitev delavskega razre
da na gospodarskem polju. Posebno 
se je povdarjalo važnost delavskega 
zadružništva. To pa se je v teku ča
sa različno pojmovalo. Dočim pomeni 
za Schulze Delitscha izboljšanje po
ložaja posameznih udruženih delav
skih skupin, je zadružništvo Lassal- 
leja že sredstvo emancipacije delav
skega razreda. Boj delavskega razre
da na gospodarskem polju pa pomeni 
danes za nas v prvem redu sredstvo 
borbe proti vladajočemu razredu.

Pri tem podčrtavamo misel delav
skega denarnega zadružništva.

Vse kapitalistično gospodarstvo 
sedanjosti je naslonjeno danes na 
eksploatacijo prihrankov povečini 
malih ljudi. In ves hoj med posamez
nimi meščanskimi .skupinami gre v 
glavnem za tem, kdo bo pri tej eks
ploataciji prednjačil.-

Pred desetletji je današnja me
ščanska reakcija pod geslom osamo
svojitve naroda od oderuštva raz
predla celo deželo z množico denar
nih zadrug. Resnično je osvobodila 
narod cd vaških in mestnih oderuhov, 
Ali, s svojimi zadrugami je ta narod 
politično zasužnjila in to suženstvo 
je danes hujše kot kdaj.

Naše geslo mora biti — osamosvo
jitev delovnega ljudstva iz krempljev 
tega kapitala. Organizaciji delavske
ga denarnega zadrusžništva mora po
svetiti delavski razred vso pažnjo — 
samo z obratnim ciljem — ne za za- 
sužnjenjem ljudstva, temveč za nje
govo svobodo.

M eščanstvo gleda rešitev iz se
danjega stanja v vppstavitvi Gospb- 

iveta. ■'‘podčenjtijnio-
važnosti take misli Moramo pa biti
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najodločnejše proti temu,, da bi si 
meščanstvo iz take ustanove ustva
rilo novo sredstvo za u trditev svoje
ga razrednega gospodstva.

Vse gospodarstvo temelji na pro
dukciji. Ta pa je v največjem delu 
odvisna od delovnega ljudstva, od 
proletariata . Brez delavskega razre
da ni produkcije, a brez produkcije 
pro letariatu  ni obstanka. Drug na 
drugem sta življensko interesirana. 
Zato je delavski razred interesiran 
na uspešnem gospodarskem razvoju 
dežele. A ko je za tak razvoj neobhod- 
no potrebna ustanovitev G ospodar
skega sveta, si redno funkciomaranje 
take ustanove ne moremo predstav
ljati brez soudeležbe in sodelovanja 
delavskega razreda.

Povdarjamo tudi važnost udejst
vovanja proletariata na kulturnem 
polju. Pa tudi to uveljavljanje mora 
veljati delavstvu kot izrecno prole
tarsko razredno bojno sredstvo proti 
vladajočemu razredu.

To delamo najpoprej zato, da u- 
veljavimo svoje proletarske pozicije 
v človeški družbi.

Posebno pri nas nosi udejstvova
nje proletariata na kulturnem  polju 
znak samoobrambe z ozirom na jasne 
in javne poskuse vladajočih, da pu
ste proletariat v temi.

Nujno je, da se udejstvuje pro leta
ria t na kulturnem  polju kot nosilec 
ideje nemotenega tekočega umskega 
napredovanja človeštva. Tu bi ome
njali samo takozvani »kulturni boj«, ki 
ga kot strašilo slika črna reakcija, ki 
ga pa pri tem sama nemoteno vrši in 
samo odpor od nasprotne strani raz- 
kričava k o t zločin. Naravna posledi
ca dejstvovanja te reakcije na eni 
strani mora biti protiakcija na strani 
razredno zavednega proletariata.

Končno je povdariti važnost vpra" 
šanju udejstvovanja intelektualcev v 
delavskem  razrednem  boju. To vpra
šanje postaja v sedanjem momentu 
akutno in ne bode več mogoče iti p re
ko njega.

Diskusija k strankinemu kongresu.
I. S. (R uše):

Strankin kongres in delavstvo.
Pišem kot navaden delavec, zato 

ni inoj namen, dajati smer s trank i
nemu kongresu, ampak hočem le 
opisati svoje stališče in povedati, 
zakaj sem kot levičar vstopil v So
cialistično stranko.

Že z mladih let sem imel priliko 
spoznati blagodati in gnilobo kapi
talistične družbe in njenih nahuj
skanih služabnikov, ki so pri nas še 
danes v pretežni večini ali pristaši 
SLS, ali pa ostalih konservativnih 
strank. Socialistov je bilo pri nas le 
tnalo in še tisti redki so se  ̂ ob iz
bruhu svetovne vojne po večini po
skrili. T akrat je bilo precej riskant- 
no. priznati svojo narodnost ali raz 
rednost, in sem to marsikaterikrat 
občutil s puškinimi kopiti ali psov
kami podivjanih biričev. Vse to mi 
je dalo po vrnitvi iz bojišča misliti, 
katera  s tranka ali ideja naj bi bila 
pravilnejša. Nekateri so se smatrali 
že za zveličarje, stari socialdemo
krati so pa bili zmage pijani, misleč, 
da je zdaj že nastopila njihova do
ba, kakor da bi mogla ta pasti z ne
besne neskončnosti kot pečen golob. 
Pri takih razm erah me je peljala 
pot v komunistično stranko Jugosla
vije, v nadi, da se tam zberemo od 
sveta zaničevani nemaniči, da u res
ničimo idejo velikega učitelja: De
lavec, reši sc sam!

V to sem veroval zvesto, dokler 
ni ostalo tam le par od te ideje ži
večih voditeljev in nekaj onih, ki 
z odprtim usti pričakujejo, kedaj bo 
izbila svetovna revolucija. .

P o  narodni osvoboditvi je za nas 
delavce delo za skupnost, za enako
pravnost in svobodo bolj potrebno,

kakor kadarkoli p o p re j ; ustava SHS 
nam garantira enakopravnost, ven
dar se to v praksi ne izvaja in to 
po precejšnji krivdi nas samih, ker 
se preveč radi udajamo neplodne
mu delu, namesto da bi sami posegli 
v socialno-politično in kulturno de
lo in boj med delavstvom samim. 
Prepričan sem danes, da ima smisel 
za boljšo bodočnost, za napredek 
proletarcev samo Socialistična stran
ka. — Ni odvisno vse od kongresa 
stranke, ki se bo skoraj vršil; mno
gokrat se sklepi in pisani paragrafi 
v praksi ne izvajajo, kakor bi se 
morali, bolj je odvisno od nas sa- 
mih, da postanemo mi boljši; s tem 
bodo postali tudi voditelji boljši, s 
tem bo postala boljša tudi stranka. 
Zato sem pred kratkim vstopil v 
oficijelno SS.J s pridržkom, da se 
bom boril proti socialpatriotizmu, 
če ga boin tam našel, prepričan, da 
nas mora voditi le čisto, odkrito 
razredno delo, brez sebičnosti, za 
boljšo bodočnost celokupnosti. Da 
sem storil prav, mi je najboljše jam 
stvo to, da so takoj za menoj brez 
prigovarjanja storili isto vsi odloč
nejši sodrugi v našem kraju. S tein 
se nam je odprlo ogromno delo na 
kulturnem ijt socialnem polju, ker 
nas s tranka z ozirom na naše k ra
jevne razm ere živahno podpira. Le  
bi napravili to sodrugi tudi drugod, 
bi bila na mah zopet postavljena 
močna delavska stranka, ki bi se 
mogla kosati s kapitalističnimi stran
kami. Moje mnenje za kongres je, 
da obdržimo popolno razredno za 
vest in najširšo demokracijo v 
stranki.

Zedinjaš (T rbovlje):

Zakaj nisem komunist in ne član Socialistične 
stranke Jugoslavije?

lavske enotnosti, s čimer le podpi
rajo socialno reakcijo, č lan  Socia
listične stranke Jugoslavije ne m o 
rem biti, ker bi v današnjih r a z m e 
rah in stanju za SSJ moral prevzeti 
tudi del borbe, katero vodi SSJ z 
ostalimi skupinami. Če pa usmeri 
SSJ svoje korake v smeri zedinje- 
vanja jugoslovanskega p ro le ta r ia ta , 
(kar je že zdavnaj storila; op. urJ 
potem si bom štel v čast, postati 
takoj agilen član SSJ, o z i r o m a  nje
nega naziva v bodočnosti.

Po silni reakciji, katera  tišči da
nes jugoslovanski proletariat k tlom, 
pač brezdvomno vsak zaveden de
lavec obsoja razdiralno delo, ki je 
glavni vzrok, da živi danes prole
tariat ne samo v skrajni bedi, pač 
pa tudi v popolnem brezpravju in 
na žalost tudi v popolnem brez- 
brižju. Mislim, da bo obsodil vsak 
delavec tiste, kateri so pospeševali 
to razkrojevalno delo med organi
zacijami in strankami in kateri to 
še danes vedoma, bodisi iz sovra
štva ali iz osebnih koristi, delajo.

Paro la  vseh strankinih zborov 
in kongresov bi morala biti danes 
ta, da se paralizira učinke strupa, 
katerega so stranke poprej medse
bojno razširjale ter prizna nepra
vilno delovanje gotovih odgovornih 
oseb vseh delav. političnih strank. 
Potem  bo šele mogoče govoriti o 
kakih medsebojnih vezeh in skup
nem delu za skupno delavsko stran
ko. Dokler bodo pa voditelji vseh 
raznih skupin vedno še sanjali o 
njihovi nekdanji slavi in hoteli vsak 
svojo skupinico predstavljati kot 
original socializma ali marksizma, 
drugo pa grajati, tako dolgo pač 
dvomim, da se bo naredilo v delav
skem pokretn kak korak naprej. 
P re j bo šlo vse nazaj v popolno p ro
past. — Zakaj sem danes zedinjaš, 
je pač lahko razumeti: Komunist ne 
morem biti, ker komunistične s tran 
ke ni v Jugoslaviji; tisti pa, kateri 
se danes prištevajo h komunistom, 
oziroma dekalistom, so si vzeli za 
njihovo najsvetejšo nalogo, da na
daljujejo z delom razkrojevanja de-

Opomba uredništva:
Objavljamo ta dva dopisa iz de

lavskih vrst, čeprav se z njima P?' 
vsem ne strinjamo. Mnogo tega Je 
potrebno globlje razjasnitve in gl°b' 
Ijega razumevanja, zlasti kar se ti
če vzrokov «vetovnega spora med
desnim in levim krilom r a z r e d n e g a

delavskega gibanja. Ta spor je b» 
po našem mnenju zgodovinsko ute
meljen. Niso to bile kaprice P°sar 
meznikov. Pogreške so bile na obeh 
straneh. Tudi ne more biti mero
dajno za zavednega delavca, da 
zapusti komunistične vrste, ker ie 
bila vsled reakcije komunistična 
stranka onemogočena, kakor tudi 
ne, da bi se bali prevzeti svoj del 
odgovornosti za delo v socialistični 
stranki, dokler imamo v delavskem 
pokretu dve fronti. Dve in še vec 
front v delavskem gibanju borno 
imeli še dolgo, morda vedno. Ven
dar se nam pa zdita oba dopisa zna
čilna in ilustrativna, in smo ju zato 
objavili.

Osnutek pravilnika za pokrajinsko orga
nizacijo SSJ za Slovenijo.

§ 1. Pokrajinska organizacija
SSJ za Slovenijo je sestaven del 
SSJ ter stoji na temelju programa 
in š tatuta SSJ.

§ 2. Ona obsega celotno ozemlje 
mariborske in ljubljanske oblastne 
organizacije SSJ. ’»

Pokrajinsko načelstvo.
§ 3. Pokrajinsko načelstvo se 

stoji iz 7 članov, 3 namestnikov in 
3 preglednikov, izvoljenih na pokr. 
zboru potom glasovanja z listki in 
proporcu, za dobo do prihodnjega 
rednega pokrajinskega strankinega 
zbora (za dobo enega leta). U red
niki pokrajinskih strankinih glasil 
imajo v pokrajinskem načelstvu, ako 
niso vanj voljeni, sedež in posveto
valen glas.

§ 4. Naloga pokrajinskega na
čelstva je:

a) izvrševati sklepe glavnega 
strankinega odbora in sklepe po
krajinskih zborov za Slovenijo;

b) voditi agitacijo in skrbeti za 
širjenje socialističnega gibanja v 
smislu program a SSJ v svojem de
lokrogu, nadzirati upravno in poli
tično delovanje oblastnih organiza
cij ter vršiti priprave za volitve;

c) pokrajinsko načelstvo sklepa 
o pritožbah krajevnih organizacij v 
drugi instanci.

§ 5. Pokrajinsko načelstvo ima 
pravice in dolžnosti oblastne uprave 
v smislu štatuta celokupne stranke.

§ 6. Vsaj štirje člani pokrajinske
ga načelstva morajo stanovati na 
sedežu pokrajinskega tajništva.

§ 7. Pokrajinsko načelstvo je 
sklepčno, ako so navzoči vsaj 4 čla
ni in ako so se člani načelstva, ki 
ne stanujejo na sedežu tajništva o 
razpravnih predmetih teden dni 
pred sejo pismeno obvestili.

'  § 8. Poleg pokrajinskega načel
stva obstoja v Sloveniji pokrajinski 
odbor.

Zakaj m ora delavec 
biti socialist?

(Konec.)
In dalje! Če je bilo poprej po

trebno, da mora vsak, ki hoče izvr
ševati obrt, tudi se te učiti, je to po
stalo nepotrebno; Za ustanovitev ka- 
kega industrijskega podjetja ni bilo 
potrebno znanje. Tega sedaj sploh ni 
bilo treba, temveč denar, odnosno 
kapital za zidanje tovarn, ter nakup 
strojev, surovin in delovnih moči. Če 
je kapital na razpolago, se dobijo tu 
di ljudje s potrebnim znanjem, ki k a 
pitalistu podjetje urede in proti pla
či opravljajo vsa potrebna dela. K a
pital, naložen v ta neizm erna produk
cijska sredstva, ustvarja velika dela 
človeštva, mezdne sužnje, če je mo
gel poprej rokodelec postati samo 
na podlagi svojega strokovnega zna
nja samostojen mojster, mu je sedaj 
potrebno predvsem kapitala. K er pa 
tega nima, mu v tej ikapitalistični 
družbi ne preostaja drugega, kot da 
prodaja svojo delovno moč dnevno 
za mezdo.

Iz teh kratkih razm otrivanj je raz
vidno, da mezdnih sužnjev — d e 
lavcev v današjem smilu ni vedno 
bilo, da obstoja moderni pro letaria t 
komaj kako poldrugo stoletje. Ali ta

prevrat še ni končan. Še vedno se 
delavske vrste množijo. Tu je pred
vsem km et, k i zapusti navadno svo
jo malo domačijo le enemu svojih 
otrok, medtem ko si morajo iskati 
ostali kruha med drvarji in končno v 
tovarnah.

Poleg km eta je bil predvsem ro 
kodelski mojster, ki je delavske v r
ste pomnožil. Podlegel je tovarniški 
konkurenci ali je pa postala njegova 
obrt edveč. En nazoren primer, kako 
je bila mala obrt izpodrinjena: V ku
hinjah naših m ater smo še pred 30 
leti videli samo lončeno posodo, se
daj pa samo emajlirano. Lončeni lo
nec je izginil, ž njim pa tudi lončar, 
ker se poseda izdeluje v tovarnah. 
Pa ne samo to! Poleg lončenih lon
cev smo videli tudi velike lesene k a 
di in škafe. Danes je razvoj že tako 
daleč, da je voda napeljana iz odda
ljenega hriba naravnost v kuhinjo. S 
tem so postali škafi v veliki m eri ne
potrebni, s škafi pa tudi sodarji. Po
prej si pa našel skoro v vsaki ulici 
najmanj enega sodarskega mojstra.

Isto, kakor lončarjem, sodarjem, 
se je zgodilo pekom, čevljarjem, klju
čavničarjem in skoraj z vsakim ro 
kodelstvom. Potem  imamo celo v r
sto proizvodov, ki se v delavnicah 
malih rokodelcev sploh ne more iz

delovati. Pomislimo samo na naše 
stroje-velikane, lokomotive, avtom o
bile, vagone itd. Vsled tega narav
nega razvoja pa rokodelstvo če da
lje bolj izginja.

Ne glede na naravni razvoj se nas 
socialiste predstavlja kot sovražnike 
obrti, to pa vsled tega, ke r dejstev 
tega razvoja ne zamolčimo, pač pa 
javno podčrtamo. Dokazati našo so
vražnost do obrti, se še ni nikomur 
posrečilo. Kar se je dosedaj slišalo, je 
bilo samo psovanje in bevskanje.

Z ustanovitvijo tovarn, ki so kot 
posamezna podjetja obstojale, se raz 
voj ni ustavil. Podjetniki so se v  zve
ze, sindikate in truste organizirali, da 
s pomočjo teh organizacij cene in 
prodajne pogoje svojih proizvodov 
uredijo, da si med seboj ne delajo 
konkurence, temveč da skupno in 
enotno konsumente obdržijo in odi
rajo. In te organizacije podjetnikov 
so naperjene tudi proti delavstvu ter 
skušajo nepriljubljene, stanovsko za
vedne delavske zaupnike iz podjetij 
odstraniti, da  imajo pri mezdnih po
gajanjih lažje delo. Razvoj sam kot 
tak  sili kapital 'k odstranitvi posa
meznih podjetij, k  ustanavljanju del
niških akcijskih družb in s tem do 
nelastnih podjetij. Če je imel poprej 
podjetnik vsaj nekoliko stikov z  de

lavstvom, je sedaj namesto njega ne
poznan delničar, ki podjetje pozna 
samo po tečajnem zapisniku in ima 1® 
en cilj: Letno mestne .dividende iz 
podjetja crpajti- , 1

Z ustanovitvijo delniških družb 
se produkcija zbira vedno bolj v ve- 
leobratih; mala podjetja in rokodelci 
se polagoma izključujejo in prodajajo 
k pomožnim možem veleobratov. Ne 
ostaja se samo pri zbiranju veleobrat- 
ne produkcije. Ta podjetja rabijo te 
densko velikanske svote za nakup 
surovin, ka te re  jim dajejo na razpo
lago veliki denarni zavodi. Ti so ve
činoma soudeležni pri podjetjih ter 
posedujejo gotov del delnic ali p_a 
imajo ravnatelje in upravne svetni
ke, ki delovanje podjetja nadzirajo. 
Tako so največja in večina podjetij v 
rokah le nekaj ljudi in nekaj d u c a t o v  
denarnih mogotcev, obvlada celi de
lavski razred in diktira celemu člo
veštvu, ne samo cene, temveč tudi 
politiko, ker imajo vlade v s v o j ih  
rokah.

Iz teh zgo-vodinskih dejstev je raz
vidno, da je danes vso delavno ljud
stvo obsojeno celo življenje težko de
lati, da ustvarja bogastva malošte
vilnim kapitalistom . Življenski na
men je vsled tega naravnost y£r.e 
šen. To ni in ne more biti naloga clo-
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§ 9. V pokrajinski odbor volijo 
vsi okrožni odbori po enega odbor
nika in enega namestnika. Razen 
tega so člani pokrajinskega načel
stva člani pokrajinskega odbora.

§ 10. Funkcijska doba pokrajin
skega odbora traja od rednega 
strankinega zbora do rednega s tran 
kinega zbora (eno leto).

§ 11. V področje pokrajinskega 
odbora spadajo vsa važna načelna 
in taktična vprašanja.

O tem, katera vprašanja je sma
trati za važna, odloča pokrajinsko 
načelstvo.

Sklepi pokrajinskega odbora ima
jo značaj sklepov oblastne uprave v 
smislu strankinega statuta in so za 
pokrajinsko načelstvo obvezni.

Pokrajinski zbor.
'§ 12. Redni pokrajinski zbor se 

vrši vsako leto, vedno pa pred re d 
nim glavnim strankinim zborom. Iz
redni pokrajinski zbor se skliče po 
potrebi ali če to zahteva ena tretji
na krajevnih organizacij obeh ob
lastnih organizacij.

Sklicanje pokrajinskega zbora je 
objaviti vsaj en mesec prej v vseh 
pokrajinskih strankinih glasilih. Vsi 
predlogi za pokrajinski zbor se mo
rajo predložiti preko krajevnih or- 

' ganizacij pokrajinskemu načelstvu 
in ta po možnosti vse predloge in 
resolucije odtiska v glasilih pokra
jinske organizacije.

§ 13. Pravico udeležiti se pokra
jinskega strankinega zbora imajo:

a) delegati krajevnih organiza
cij, izbrani na krajevnih skupščinah, 
izvoljeni potom glasovanja z večino 
glasov. — Organizacije volijo do 50 
članov po enega in za vsakih na- 
daljnih 50 članov še po enega dele
ga ta  in enega namestnika; ostanki 
do 30 članov imajo pravico š e v do 
enega delegata in namestnika. Š te 
vilo članov se računa po povpreč
nem številu članov, za katere je k ra 
jevna organizacija za poslednje tri 
mesece pred sklicanjem pokrajin
skega zbora odračunala odgovarja
joči prispevek pokrajinskemu odbo-

Dnevne
Gospod Marinkovič je poročal v 

finančnem odseku o uspehih svoje 
zunanje politike ter povdarjal, da 
je treba vse te znamenite uspehe še 
bolj utrditi in zato izglasovati n je
gov proračun, zlasti pa dispozicijski 
fond zunanjega ministrstva. Kajti z 
močnim dispozicijskiin fondom sc 
d a  marsikaj u t rd i t i . . .

Proračunska debata v finančnem 
odseku priča, da se na vodilnih me
stih niso prav nič naučili iz izku
šenj poslednjih let. Zopet je veliko 
govora o štednji, zopet je pa pro
račun tako visok, kakor v m aloka
teri državi. Kam gre tedaj denar?
V potrebne svrhe se ga gotovo ne 
uporablja. Kajti baš letos so se vrgli

veštva, četudi se to slika kot božja 
volja. Delo je potrebno in sistema
tično ukvarjenega človeka, za nje
govo vzdrževanje. Obstanek večine 
človeštva se žrtvuje, da se peščici 
ljudi ustvari bogastvo, namesto, da bi 
se žrtvovalo bogastvo, da se osreči 
človeštvo. Danes, v kapitalist, druž
bi ni človek najvišje bitje, temveč 
zlato. Tako je delo milijonov vir bo
gastva nekaterih in s tem vir trplje
nja, revščine in največje nekulture ve
čine človeštva.

Svetovno gospodarstvo preuredi
ti v socialistično gospdarstvo, to je 
cilj socializma. Iz privatne lastnine 
bank, tovarn in rudnikov, iz katerih 
denarni mogotci črpajo bogatstvo in 
moč, mora nastati družabna last vse
ga člaveštva, iz katere bo človeštvo 
'krilo svoje potrebščine. Ta preobrat 
je gospodarski razvoj, ki bo delavski 
razred privedel do političnega go
spostva. Da se ta preobrat omogo
či, ki mora biti edinole delo delav
skega razreda, je spoznanje tega 
razreda potrebno.

Socializem mora postati za de
lavstvo vera v boljšo bodočnost, iz 
katere ono črpa moč k boju in zmagi. 
Zato mora delavec biti socialisti!

M—č.. . • i »U Au

ru. Krajevne organizacije smejo iz- j 

voliti za svoje delegate tudi člane 
drugih krajevnih organizacij, vendar I 
pa ne sme imeti en delegat več k a 
kor pet glasov;

b) člani pokrajinskega načelstva 
in njega računski pregledniki;

c) po en predstavnik strankine 
parlamentarne delegacije, izbran v 
področju Slovenije;

d) predstavnik glavnega stranki
nega odbora, predstavniki osrednje
ga in pokrajinskih glasil;

e) predstavniki oblastnih zastop
stev.

Zastopniki od a) do d) imajo na 
zboru sedež in glas, vendar nikdar 
v zadevah svojega delokroga. Za
stopniki pod e) imajo na strankinem 
zboru le posvetovalen glas.

§ 14. Naloge pokrajinskega zbo
ra so določene v § 26 štatuta SSJ.
O upravnih zadevah sklepajo iz
ključno le predstavništva oblastnih 
organizacij v svojem delokrogu.

Strakino časopisje.
§ 15. O obsegu strankinega ča 

sopisja sklepa pokrajinski strankin 
zbor, v nujnih slučajih pokrajinsko 
načelstvo.

§ 16. Uredništvo in upravno osob- 
je strankinih listov in ostalih s tran 
kinih institucij nastavlja pokrajinski 
odbor.

§ 17. Dolžnost vsakega člana 
stranke je naročiti strankin list.

Splošne določbe.
§ 18. Za imenovanje raznih kan

didatov in izvedbo volitev v razne 
zastope veljajo določbe § 30 stran
kinega štatuta.

Za razsodišče in častno sodišče 
veljajo določbe S 33 do 37 stranki
nega štatuta.

§ 19. V kolikor niso določeni v 
tem pravilniku daljši objavili roki, 
se morajo objaviti vsa zborovanja, 
kjer se kaj sklepa, da so veljavna, 
vsaj teden dni prej v enem izmed 
strankinih glasil.

§ 20. Stroške za pokrajinske 
zbore krijejo organizacije, ki poš
ljejo delegate.

novice.
najbolj na prosveto, na javno zdrav
stvo, na socialno politiko itd. V teh 
resorih se reducira in reducira, da 
je državljane kar groza. Reducira
jo univerze, jemljejo dotacije bolni
cam, ubijajo gledališča, demontira
jo celo ljudske šole, vsevprek trebi
jo iz proračuna, kar je ljudstvu po
trebno, na drugi strani pa nalagajo 
taistemu ljudstvu nove in večje 
davke. Sijajna proračunska politika, 
sijajno se konsolidiramo, sijajni bo
dočnosti smo zapisani! Vlada ni 
mogla lepše voščiti Jugoslovanom 
srečnega novega leta!

Ali bodo delavci in nameščenci 
plačevali novi davek? Sobotni »Slo
venec« objavlja razgovor njegovih 
poslancev z generalnim direktorjem 
ministrstva financ Letico, ki da je 
bojda izjpvil, da je poslal finančnim 
direkcijam nova navodila v pogledu 
obdavčenja zasebnih nameščencev 
in tiskarniških delavcev in o upora
bi določbe o davku na ročno delo. 
Iz izjav Letice, ki jih objavlja »Slo
venec«, pa ni nikakor razvidno, da 
bi bila intencija vlade pokopati na
meravano apliciranje osebnega dav
ka z vsemi svojimi davčnimi po
ostritvami. . Kvečjemu, da bo ostalo, 
v najboljšem slučaju, le do 1. aprila 
vse pri starem. Kaj pa potem ? To 
ni povedal Letica, to ni povedal 
»Slovenec«. Baš to pa hočejo vede
ti delavci in nameščenci. Tudi z 
davkom na ročno delo se je začelo 
tako, končalo pa kakor vsi vemo.

V Moskvi se osnuje jugoslovan
sko poslaništvo, tako je dal razu
meti Marinkovič v odgovoru na 
vprašanje opozicije v finančnem od
seku. Torej vendar. Bojimo sc pa, 
da nazadnje obzir do Rumunjske 
in Besarabije vendarle ne bo moč
nejši in da ostane koncem konca 
vse pri starem.

Italija oborožuje Madžarsko. Na 
avstrijsko-madžarski meji so avstrij
ski cariniki odkrili pet vagonov, pol
nih orožja. Ta pošiljatev je prihaja
la iz Italije, je pa bila napačno de-

i klarirana. V vagonih so bile tudi 
strojnice. Sedaj je zavladala velika 
vznemirjenost, celo v samem Berli
nu, ker so pač s tem postali p re
očitni »miroljubni« nameni Budim
pešte in Rima. Nam se pa zdi, da 
Italija ne podpira Madžarske šele 
od danes, in ne samo z orožjem, ne
go že od prej, še od takrat, ko so 
gojile evropske kapitalistične vlade 
precejšnje simpatije za fašizem.

Poskusite

PEBECO
ZOBNO PASTO

iti prepričali se boste o do
broti in uspehu paste.

M stranke.
Pokrajinski zbor za Slo

venijo.
Na temelju pravilnika za pokra

jinsko organizacijo SSJ za Sloveni
jo (čl. 29) sklicujemo za dne 6. ja
nuarja 1928 v Trbovlje

POKRAJINSKI ZBOR.
Začetek ob 9. uri dopoldne v 

dvorani Delavskega doma.
Dnevni red:

1. Konstituiranje.
2 . a) Poročilo pokrajinskega tajni

štva;
b) Oblastno poročilo.

3. O političnem položaju. (Poroča
poslanec s. Petejan  in delegacija
poslancev v oblastnih skupščinah
ljubljanske in mariborske oblasti.)

4. Smernice in taktika stranke.
5. Izpremeinba štatuta.
6. Volitve pokrajinskega načelstva.
7. Strankin tisk.
8 . Raznoterosti.

Pokrajinsko načelstvo.

Božično in novoletno 
darilo rudarjem.

M inistrstvo za rude in šume je bi
lo za božično in novoletno darilo po
darilo jugoslovanskim rudarjem »Pra* 
vilnik«, po katerem  naj bodo preje
mali 600, 800, do 1000 Din mesečno 
pokojnine itd. Tako je napisalo »Ju
tro« z dne 23. decem bra 1924, tik 
pred volitvami v narodno skupščino. 
Dve leti že gre borba za zboljšanjem 
tega darila, ali gospodje imajo zato 
gluha ušesa. Kaj njim mar, če gre ru
darsko zavarovanje k vragu.

Še le takrat, kadar se zopet bli
žajo volitve, tak rat se spomnijo na
še čedne meščanske stranke na to  ne’ 
rešeno vprašanje rudarskega zavaro
vanja. Tako smo imeh priliko opaža
ti v zadnjem volilnem boju, kako  so 
ti meščanski časopisi kar tekmovali 
med seboj, kdo bo to vprašanje p ra
vičnejše rešil, če ga bodo rudarji vo
lili in če pride v vlado. Sedanji mi
nister za socialno politiko dr. A. 
Gosar in njegov tovariš župnik T ra t
nik je celo na javnem shodu v Seno
vem izjavil sledeče: Rudarji, bodite 
uverjeni, da ako boste zaupali SLS in 
pride ona v vlado, bo njena prva 
skrb, da se bo to za vas tako važno 
vprašanje čimprej in pravičnejše re 
šilo.

Volitve so že štiri mesece za na
mi. SLS je v ladi. N eštetokrat je že 
delavsko zastopstvo zahtevalo od 
vlade in njenih ministrov izvršbo te 
njihove obljube, Ali gospodje se pre
vidno izmikajo. Pavel ne ve, kaj de
la Savel. Čas poteka, pokojninske 
blagajne se praznijo, a upokojenci z 
strahom pričakujejo, kaj bo? Rešitve 
ni!

N aenkrat pa pride minister za 
rude. in šume z ukazom, pokojninske 
blagajne rudarjev se morajo sanirati. 
Uvede naj se provizorium po čl.- 119 
projektirane »Uredbe«. Delovna do
ba se naj podaljša od 30 na 40 let, 
že obstoječe pokojnine se naj temu 
primerno znižajo, prispevek se naj 
poviša, pokojninski sklad za rudarje 
se naj ukine in sanacija bo izvedena.

Tako izgleda drugo novoletno da
rilo klero-,radikalne vlade jugoslo
vanskim rudarjem v letu 1928 po 
Kristu. Pa glej! Nne 26. decem bra

1927 pride ta odlok od ministra za 
rude in šume. Njegov tovariš g. dr. 
A. Gosar, m inister za socialno politi
ko, član iste vlade, pa o tem nič ne 
ve. Še le na protest delavstva napiše 
»Slovenec« z debelimi črkami dr. A. 
Gosar in poslanec g. Kremžar za ru 
darje: Storjena krivica se bo skušala 
popraviti.

Taka igra je preprozorna! Nad 
4000 lačnih upokojencev, udov in si
rot in nad 16.000 zavarovanih članov 
v Sloveniji, vam kliče sramota. Ope
rite se že enkrat vi beli in črni tako- 
zvani rešitelji jugoslovanskih rudar
jev tega grdega madeža, ki se zrcali 
v vaših dušah kot grda prevara, svo
jih najbednejših sodržavljanov. Poka
žite tudi enkrat na vladi tisto social
no lice, ki ga kažete vedno pri volit
vah napram delovnemu ljudstvu, ko 
rabite njegove krogljice. Izdajte ta 
koj zakonito »Uredbo« po predlogih, 
ki jih je predložila delavska delega
cija v januarju mescu lanskega leta 
na tozadevni anketi v Beogradu.

Mi bedni prizadeti pričakujemo te 
rešitve težko. Delajte hitro. Če ne, pa 
bomo povedali tako glasno, da nas 
boste na vaših visokih ministrskih 
■stolčkih morali slišati. Božično dari
lo »demokratov« za leto 1925 je bila 
grda prevara, a novoletno darilo 
»klerikalcev« za leto 1928 pa je še 
grša hinavščina.

Maribor.
Po mariborskem magistratu s tra 

ši redukcija uradniških prejemkov, 
kar so klerikalci že lani napovedo
vali. Sedaj bi radi še to izvedli, da 
bi ostali večno v spominu svojih 
podložnih. Mi se temu nič ne čudi
mo; čudili bi se, če bi klerikalci v 
Mariboru drugače postopali kot v 
Beogradu.

Klerikalci pretijo! Nedeljski »Slo
venec« je takoj prvi dan novega le
ta pogrel devetdesetkrat pogreto laž 
o socialističnem paktiranju z Orju- 
no. To je tedaj znak, da bodo črni 
nadaljevali z nečednimi in nelojalni
mi sredstvi tudi v novem letu. Pa  ne 
samo to. Sicer pobožni gospodje tu
di pretijo, za slučaj, da ne bi ostale 
stranke brezpogojno kapitulirale 
pred njimi. Zapomnite si gospodje, 
da ne bodo vaša drevesa rastla v 
nebo. Mi se ne' bojimo vašega tero
rizma; ampak čimbolj boste izzi
vali, tem hujši bo odpor.

Celje.
Poglavje o politiki ptiča noja in o 

coklji. V poročilu o zadnji seji okoli
škega občinskega odbora, ki se je 
vršila v sredo, dne 28. decembra, je 
»Jutro« reklo, da bodo socialisti mo
rali spoznati, da je politika ptiča noja 
mnogokrat škodljiva. To je točno, sa
mo s to razliko, da bi si morali de- 
mokratje to lekcijo pridržati zase, 
posebno kar se tiče okoliške občine. 
»Slovenec« pa je hotel biti še bolj 
duhovit in je napisal, da bi socialisti 
hili v odsekih, če bi se jih v te izvo
lilo, itak za cokljo. Tudi to je točno, 
pa tudi z razliko, da so socialistična 
coklja v okoliškem občinskem odbo
ru m arsikaterikrat padla po trdih k le
rikalnih bučah tako, da bodo gospo
dje videli vse zvezde pa še repatico 
po vrhu. V zvezi z omenjeno občin
sko sejo par besed še g. dr. Godniču, 
ki je glasom »Slovenčevega« poroči
la rekel, da socialisti ne znajo delati 
v občinskem odboru: Če bo potreba, 
se bodo socialisti šli učiti občinsko 
politiko kamorkoli, samo ne k gosp. 
dr. Godniču, ki si domišljuje, da je 
vso znanost o občinski politiki in go
spodarstvu z veliko žlico požrl . . .1

»W iedersehen macht Freude«. O- 
krožno sodišče je razsodilo, da se 
mora bivši »Deutsches Haus« (seda
nji »Celjski dom«) vrniti Nemcem, 
pod pogojem, da na podlagi zakon
skih predpisov pristaneta na to mi
nistrstvo za zunanje zadeve ter vojne 
in mornarice. Obe tožeči se stranki 
sta se proti razsodbi okrožnega sodi
šča pritožili in celjska, pa tudi ostala 
javnost z velikim zanimanjem čaka 
na končno veljavno razsodbo glede 
te interesantne zadeve.

Delavska zbornica je kupila za 
250.000 dinarjev staro okoliško šolo, 
ki jo bo preuredila v primerne pro
store za organizacije, čitalnico, ljud-
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sko kuhinjo, prenočišča za potujoče 
delavce in za borzo dela. V hiši bo 
tudi nekaj slanpvanj. O tem važnem 
nakupu spregovorimo o priliki obšir
neje.

Ptuj.
. Volifni shod se vrši v petek, dne 

gr januarja ob uri dopoldne v go
stilni »Beti Križ«. Vabimo vse so- 
druse, da se shoda udeleže in pri
vedejo >' seboj svoje prijatelje in 
znance, du se jim pove, kako se naj 
v prihodnje gospodari na ptujski ob
čini, da bo tielovneinu ljudstvu prav.

jEsenice.
Dne 26. decembra t. j. so se vršile 

vo!itye župana /in občinskih sveto
valcev občane Jesenice^ 0  poteku 
volitev župana in ■svetovalcev bomo 
poročali v drugi številki. Za danes 
pošiljamo le iz.ja.vo, ki jo je n a š ' od
bornik kluba občinskih odbornikov 
SSJ v novoizvoljenem občinskem od- 
Jboiru,. s. Janko  Avsenik, prečital na 
prvi .seji; pred prehodom na dnevni 
red. Izjava se gla3i:

1 Izjava
odbopiikov SSJ v občinskem zastopu 
občine Jesenice dne 26. decem bra 
1927 na 1. seji, *

V * imenu krajevne orgajiizacije 
SSJ za Jesenice in v imenu onih vo- 
Iicev, ki so nas poslali v ta občiaski 
zastcp, podajam sledečo izjavo: 

A koprav smo po  številu zastop
stva v občinskem ui^poru le delni
izraz socialnih vprašanj, ki
tarejo gospodarsko najšibkejše 
občane, predvesm  delavce, male
kmete, nižje  uradnike in male obrt* 
nike, kljub temu izražamo po svo
jem zastopstvu vsa ona vprašanja, 
ki se tičejo absolutne večine vseh na
ših občanov,

Ko smo v volilnem boju čitali
razne volilne obljube, smo se mi so
cialisti prav resno ivprašali, ali nam

sploh še kaj obstoja po našem 
socialističnem programu za de
lavni program v občini, ker smo to
liko tega čitali v vaših volilnih pro
gramih, da smo mislili, da bodemo le 
z veliko težavo mogla prekositi v so
cialnih zadevah eventulano nasprot
no večino.

Prav vzradoščeni smo bili nad 
vsemi temi proglasi, osobito ker se 
nam bode sedaj vedno nudila prilika, 
da spominjamo vas vse na razne vo
lilne. obljube, k i jih gotovo ne boste 
pustili samo na papirju, k e r v resnici 
je nam vseeno, kdo uresniči posa
mezne točke našega programa, naših 
zahtev in naših potreb, vseeno pa 
nam ffe m dre biit in riani ne bo, akb 
se bo izkazalo,,da se je hotelo z vsem 
tem le varati volilce. Vsled tega mi
slimo, * da  se nam nL bati, da bi se 
nam delalo‘nepotrebne} Ovire od stra 
ni nasprotne večine v onih vpraša
njih, ki se tičejo predvsem  socialnih 
potreb našil^ob4iptc^, saj je sociali- 
zern^prodrl v Drograme vseh strank, 
k a r  vas je tu,' zatorej čutimo, da nas 
z ozirom na rfa-Se čis£6 m arksistično 
opredeljenje in m aterialistično sve
tovno naziranje čaka le prijetna nar 
loga, da vam inicijativno pomagamo 
izvesti vse one v raznih volilnih pro
glasih izdane obljube.

Nikakor pa ne moremo preiti p re ' 
ko onega dejstva, da ne bi namreč 
podali odločnega protesta in graje 
nad nekulturnim  načinom volilnega 
boja, ki se ga je iz ene strani razu
melo prav barbarsko. Vsak, k i mu je 
res za demokracijo, se je zgražal nad 
tem, da so neki ljudje prelepijali na
še volilne lepake in jih celcu trgali, 
da tako prevarijo volilce in zatro 
vsako resno opozicijo. In veste li, da 
so to delo izvršili ljudje v imenu 
SLS, dočim moramo priznati, da so 
bile v tem pogledu v s e  d r u g e  stranke 
res dostojne. Zato pa delam o za ta 
nekulturni, nedem okratični čin od
govorne vas gospode, ki ste na krmi-

Cenik za leto
Oradi za spodnje hlače 
Platno za rjuhe 150 cm . 
Platno za kapne 180 cm 
Damast za post. perilo 
Namizni prti komad

Zetiiji  in oksfordl 
Tiskanlna (druk)
Delalni in etijmtnl . .
Volneni delaini , .. .
Chevlot v vseh barvah 
■Volneni poplin . ' . . .
Damsko modno blago 
Blago za plašče in kostume . 
Vsakovrstna svila za obleke 
Crieppe de Chine . . .  
Težka taft svila p
Sirova s v i l a .............................
Svileni robci
Jugoslovansko sukno . . .

AngleSko sukno

Baržun in fustijan 
Sukno za hlače . 
Tirolski loden . .

.O j  j . Din
8— 9— 1 0 '- 12—

12— 14— 16— 20—
22— 26— 28— 32—
28— 32— 40— 45—
28— 32— 46— 50—
40— 48— 50— 60 —
30— 36— 44— 52—
10— 12— 14— 20—
10 — 12— 15— 16—
10— 12— 14— 16—
18— 28— 38— 48—
35— 45— 60— 68—
45— 50— 58— 60—
20— 24— 28— 35—
80— 95— 110— 120—
36— 45— 60— 6 S ' t -

68- — 98— 120—
88— 120—

26— 2 8 - - 3 6 - 40—
40— 5 0 - - 120— 145 —
24— 36 — 50— 72—
65— 1 2 0 '- 140— 160—

200— 220’— 280— 300—
100— 180'— 180— 230—JO

60'— 98— 160—
60— 75-— 95— 170—
30— 36 — 40— 60—
12— 2 8 - - 36— 48—

120—

Dalje zavese, preproge, posteljne odeje, koce, konjske 
od^je, voščeno platno, slamnjače, srajce, nogavice, dežnike 
itd. dobite v dobri kakovosti in najceneje samo pri

manuffakturnl trgovini

J. TRPIN, MARIBOR
Glavni trg 17.

•  .

Vzorci se ne razpošiljajo.

n
44

tanfr
žeie?no irancosko žgan je  z brlnjevim  ekstraktom  je najboljše 
sredstvo  proti revm atizm u, glavobolu, zobobolu, trganju , Želodčnim 
bpleznim  itd . Dpbl s?  v vsaki lekarni, drogeriji in konzum ni 

trgovini. — Glavna zaloga:

Agentura „Ji4niper“
CELJE, GOSPOSKA ULICA 26

tl, jaMtvajlc engio. ctoe. , ,

Nabirajte
nove

naročnike
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lu te stranke v tem kraju. To je bilo 
nedostojno in je izraz terorja, proti 
katerem u se bodemo mi vselej borili 
v kakršnikoli obliki bi se že poja
vil.

Sicer pa o vsem tern le mimogre
de, naš namen v resnici ni, da bi za
našali v ta občinski zastop predvsem 
politično gonjo, nasprotno, mi hoče
mo delati in sodelovati pri vsem, kar 
je v skladu z našim programom in 
kar je v interesu delavnega ljudstva 
v tej občini. Priznavamo, da je sicer 
tudi dosedaj občina vršila v neki 
meri svoje naloge, s čemur smo se 
strinjali, obžalujemo le, da se ni tudi 
priznalo odkrito zasluge našega sodr. 
Pintarja, ki je bil po svoji dobrovolj- 
nosti prava opora gospodu županu in 
pravzaprav inicijator nekaterih  važ
nih uspehov prejšnjega občinskega 
odbora, zatoraj mu mi na tem  mestu 
izrekam o to priznanje.

Potrebe pa naraščajo, zato bo pa 
v bodočem naloga tega občinskega 
odbora, da predvsem  posveti večjo 
pažnjo socialnemu vprašanju vobče. 
Mi ne reflektiram o na rtobcno mesto 
v odsekih, niti v županovem -sosvetu, 
pripravljeni smo pa prevzeti eno 
mesto v okrajnem šolskem svetu, to 
pa samo iz kontrolnih ozirov. Otroci 
v šoli so premrcizovali, v okrajnem 
šolskem (svetu pd so nastajali pri
manjkljaji, tki so vsega obžalovanja 
vredni. Dalje še želimo sodelovati v 
kontroli nad gospodarstvom v občini 
vobče, te r  smo prepričani, da se nas 
ne bode v tem  odbijalo, ako se ima 
n^men pošteno gospodariti.

Naše zahteve bomo sproti potom 
konkretnih predlogov stavljali občin
skemu odboru v pretres, predvsem 
pa naglašamo že danes, da je nujna 
naloga, da se občina oprime dela za 
rešitev stanovanjske bede, prične v 
tem samo z delom na eni strani, kar 
ji bo, trdimo mi, na ta ali oni način 
mogoče, sicer pa da pomaga toza
devnim zadrugam z garancijo kredi
ta, predvsem  pa da izvrši pritisk na 
merodajne in odgovorne faktorje dr
žavne in privatne, na prim er na že
leznico, državne urade in tovarne, da

P r o s t  o g l e d !  P r e p r ič a j t e  s e !
Manufakturno blag<*
vseh  v rst, k ak o r sukno, ve lu rje  za p lašče , doubl-* 
stofe, b a rh en te , flanele  itd . V am  nud i vsled  ugod 
nega nak u p a  Še v ed n o  po n a jn iž jih  cenah  edinole

J D D E A f m anufakturna trgovina, 
■ M aribor, Glavni trg  13.

Poštn i nam eščenci na obroke.

po zakonu o zaščiti delavcev izvrše 
svojo dolžnost ter zgrade za svoje 
delavstvo potrebna zdrava in zračna 
starfovanja.

Stanovanjsko vprašanje v naši 
občini je vse bolj kričeče, kot pa jav
nost o tem sliši, kričeče je tako, da 
je kratko povedano, sram ota za na
šo kulturno nazvano dobo, sramota 
za dvajseto stoletje, ker propada 
ravno vsled neznosne s ta 
novanjske bede tudi moralno dru
žinsko življenje. Glavni vzrok temu je 
tudi to, ker je naš človek delavec s 
tako skromnimi razm erami zadovo
ljen, ker je hlapčevsko vzgojen, sa
dovi njegovega dela pa se selijo iz
ven države po letoviščih in zaba
viščih, sam pa še glave nima kam 
položiti in gineva ter pada v prerani 
grob. To ni zgolj izraz sočutja, ne! 
To je resnica. Zato je naša sveta na
loga, nekaj nujno ukreniti, vir vsega 
zla so pa še pošebno slabe plače de
lavstva, neznosna davčna bremena, 
ki ne vbijajo in upropaščajo samo de
lavce, temveč tudi malo obrt in celo 
industrijo, ker se ne vodi gospodarske 
politike, temveč odnčajo strankar
ski interesi, tako v državi, kakor v 
deželi. Občina pa naj ne sledi tem 
slabim vzgledom, temvčč naj skuša 
ublažiti te r rešiti ona vprašanja, ki 
spadajo v njen delokrog' in naj jih re 
šuje stvarno. V tem smislu hočemo 
sodelovati tu, ter pričakujemo, da se 
obljube pretvorijo v dejanja.«

SVARILO!
Ker se nekatere tvrdke vkljub 

našemu, svoječasno objavljenemu 
svarilu, da gospod

Tomažič Ludvik
ni v nobeni zvez' z upravo »Delav
ske Politike« in »Volksstimme«,
dajo premotiti, ponovno opozar
jamo, vse naše cen), inserente, da je 
omenjeni gospod bil odslovljen že 
pred  dvema letoma od podpisanih u- 
prav. Zatorej tudi ni upravičen v na
šem imenu sprejem ati oglasov ali ka- 
sirati, kakor tudi v kakršnemkoli 
drugem , oziru zastopati gornja lista.

Prosimo, da se nam vsako zlorabo 
javi.

Združene uprave
„Delavske Politike" in 

„Volksstimme“.
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Čevlje po  meri
k ak o r tu d i v s a k o v rs tn a  pop rav ila  iz na jbo ljšega  ina ieri- 
ja la , sol dna  in  to č n a  iz g o to v itev  po  n a j  n i ž j i h  cenah .

August Gusel, ževlj. mojster
Maribor, Frankopanov« ulica Nr. 55

ZIMSKO BLAGO
za obleke in perilo v veliki 
izbiri kupite najcenejše pri

SREČKO PfHLAR, M arib o r, G o sro s k a  u l.  5
Oglejte si moje izložbe.

I .  3 1 A R I H O K S K A  D E L A V S K A  P E K A R N A  R .  Z .  %  O .  Z .

Ustan. 1898 MARIBOR, TRŽAŠKA CESTA ŠTEV. 3 6 - 3 8  Telefon 324
Prodajalne v Slomškovi ulici štev. 2 bi na Otavnemu trgu štev. IS

M o d e r n o  i n  h lg l f e n s k O  u r e j e n a  p e k a r n a . — Priporočam o vsem organiziranim  delav* 
cem  in delavkam  titrSč okusno pecivo v polni teži. O zirajte se pr{ zahtevanju  peciva iz 
D elavske p e k a rn e 1 p ti vseh prodajalcih peciva n a  z a v a r o v a l n o  z n a m k o  » •  F .

Tiskar: Ljudska tiskarna d. d. v Mariboru, predstavnik Josip Ošlak v Mariboru. — Za pokrajinsko nAielstvio SSJ za Sldv^nifo izdaja ih urejuje Viktor Eržen v Mariboru.
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